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	Sustancias peligrosas, ¿sabrías actuar?
Los Prestige de la carretera

Fuente: Reportaje publicado en “Autopista Online” el 15-09-2004



15-03-2004

Un simple accidente de camión y se abrió la caja de Pandora: una explosión que se oyó a 15 kilómetros de distancia, un cráter de más de 20 metros de diámetro, una terrible onda expansiva... ¿Qué transportaba? Un material que sirve de abono, pero que también se ha usado en atentados terroristas. ¿Sabemos qué circula por nuestras carreteras? 
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- Peligro en marcha
- Cómo se transportan mercancías peligrosas
En la carretera N-234, en el kilómetro 56, un punto que casi se reparten Castellón y Teruel, hay un cráter de más de 20 metros de diámetro. Los vecinos de la zona en un radio de casi 15 kilómetros de distancia recuerdan a la perfección qué ocurrió: no fue un meteorito, ni una bomba, tan sólo un accidente de tráfico. 

El siniestro ocurrió a las 12:26 horas del día 9 de marzo; un camión chocaba contra dos turismos. El vehículo quedó volcado, su conductor salió por su propio pie y nadie se preocupó por la carga. Era nitrato amónico, un material que se usa para abono y que se puede transportar a granel. Sin embargo, se trataba de una de esas veces en que sus proporciones pueden resultar muy peligrosas y más cuando se mezcla con gasóleo: es la misma combinación que utilizaron en el atentado de Oklahoma (en EE.UU.) o en la fabricación de bombas en la Segunda Guerra Mundial. 

Las 25 toneladas de carga que llevaba el camión se convirtieron en un gigantesco detonante; el vehículo literalmente se desintegró y sus piezas cayeron a cientos de metros del lugar. Se produjeron 2 víctimas: una, el conductor de uno de los coches accidentados y la otra, media hora después, fue un camionero retenido en un atasco que sufrió el impacto de varias rocas en la cabeza. 

¿Descontrol? ¿Un cúmulo de fatalidades? ¿Mala suerte? 

La Federación de Transportes de UGT en Valencia tiene claro que, si el accidente llega a producirse unos metros más allá, donde había varias gasolineras, “la normativa española ya se hubiera cambiado”. Ahora, con los atentados en Madrid y las elecciones generales, el tema ha quedado aparcado. Sin embargo, este sindicato reclama que se estudie a fondo cómo ocurrió, para evitar nuevas tragedias. 
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De hecho, la actual normativa se deriva de otro accidente famoso: Los Alfaques (Tarragona). En 1978, un camión cisterna cargado de propileno explosionó a la altura de un cámping; en menos de un minuto, la instalación quedó arrasada. Murieron 180 personas y 340 resultaron heridas. 

Eran otros tiempos, no había legislación, apenas existían autopistas y los camiones circulaban al lado de las poblaciones fuera cual fuera su mercancía. Ahora, la situación ha cambiado radicalmente: sólo se pueden realizar estos transportes por determinadas vías, a determinadas horas y por conductores especializados. Pero, ¿qué ocurrió para que un camión explotara casi 30 minutos después de un accidente? UGT todavía tiene dudas sobre si la actuación fue la correcta. 
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El accidente, paso a paso
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El siniestro se produjo a las 12:26 horas del día 9 de marzo, martes. El camión chocaba contra dos turismos y volcaba derramando parte de su contenido. 
El lugar del accidente se localizaba en el kilómetro 56 de la N-234, en Barracas (una población limítrofe de Castellón muy cercana a Teruel). Según UGT, el conductor avisó al 112 a los tres minutos de producirse el choque: “Valencia se lo pasa Aragón, Aragón se lo pasa a Valencia... Así, hasta que se ponen de acuerdo”. 
Los bomberos llegan cuando ya se ha producido la explosión, unos treinta minutos después del accidente. Mientras tanto, muchas personas se pararon a socorrer a los accidentados y la deflagración mató a una de ellas. 
La carga era nitrato amónico, una sustancia que “puede ser transportada a granel”, siempre que no pueda entrar en contacto con madera u otro material combustible (según el Real Decreto 2115/1998 ADR). Es sólida y no arde por sí misma, pero sí actúa como comburente (facilita la combustión). 
Según Fertiberia, la empresa que había fletado el vehículo, el camión cumplía con la normativa: se le había sometido al denominado test de “detonabilidad”. UGT ha advertido que España es el único país de la UE en que esta sustancia puede ser transportada a granel y en simples cajas. 
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Rutas, cargas, tiempos de descanso, formación de los conductores, métodos de actuación, códigos... La ley es muy exhaustiva, pero ¿se cumple? 
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“Si hablamos del transporte de pólvora, seguramente se respeta la ley. El conductor incluso debe ser guardia jurado. Sin embargo, con otras materias, no está tan claro”, nos explican en UGT. 
Bajo el epígrafe “materia peligrosa” se incluyen sustancias tan diversas como colonias, pinturas, pólvora o ácido. Cada una de ellas, con sus limitaciones según sea su transporte. 

Muchas veces “no se mantiene el celo oportuno y se da por hecho muchas cosas”, apuntan desde este sindicato. Sin embargo, en Fenadismer, la Federación Nacional de Asociaciones de Transporte de España, no comparten esta teoría. Para ellos, el transporte de mercancías peligrosas y el infantil son los más seguros de nuestro país. 
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Conductores especiales
Desde comienzo de los años 80, se exige en España un permiso especial para aquellos que transporten mercancías peligrosas. En realidad, todo conductor profesional debe estar en posesión de esta licencia, ya que, en cualquier momento, su empresa puede dedicarse a ello. 

Fenadismer imparte estos cursos cada mes y medio. Según nos explican, a ellos acuden los conductores y también sus ayudantes no sólo para sacarse el permiso, sino también para reciclarse cada cinco años. Reciben información sobre cómo tratar las distintas mercancías, cómo actuar en caso de accidente y también a quién llamar. Además, nos aclaran, se les exige experiencia previa como conductores de vehículos pesados. Por su parte, las empresas de transporte deben poseer un consejero de seguridad encargado de revisar si se cumplen todas las medidas de seguridad oportunas. Al menos, así está sobre el papel. 
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“En las épocas de las contratas, por subcontratas de las subcontratas... al final, no se sabe quién es el responsable. Por ley, no se puede pagar a los transportistas por kilómetros recorridos o por la carga que lleven, pero se hace. Así, ocurre lo que ocurre: se exceden los horarios de trabajo, no se aplica el celo oportuno...”, precisan en UGT. 

Tampoco tienen dónde descansar: según nos explican en la revista especializada Transporte Mundial, no hay zonas especiales para que paren y muchas veces se pueden ver camiones cisterna en los párkings donde aparcan otros camioneros. 
Se trata de una vieja reclamación. En el año 2001, el PSOE dio la voz de alarma. Según informaban, cada día cerca de un millar de vehículos atravesaban Madrid con toda clase de sustancias peligrosas, por lo que habían propuesto la creación de tres aparcamientos para evitar que pernoctaran en las vías. Tres años después, continúa la misma situación. 
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Carga señalizada
Cada camión que transporta este tipo de mercancías lleva un panel naranja con unos iconos muy especiales. En ellos, se indica qué tipo de carga se transporta y también se muestran unos códigos: el 2 representa gas; el 3, líquido inflamable... De esta manera, en caso de accidente, los servicios de emergencia saben de inmediato cómo actuar. 
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Rutas especiales
Existe una red de carreteras de las que no se pueden salir este tipo de vehículos y unos horarios que deben respetar. Por supuesto, no atraviesan poblaciones. 
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Cómo actuar en caso de accidente
Aseguran que el transporte de mercancías peligrosas es uno de los más seguros que existen en la actualidad. Sin embargo, cuando hay un accidente, sus consecuencias son abrumadoras. 

Según datos de la DGT, los siniestros con camiones cisterna que transportaban sustancias peligrosas han causado 211 muertes en nuestro país desde 1976. El más terrible fue el del cámping Los Alfaques, donde murieron 180 personas. 

Saber cómo actuar en caso de siniestro puede ser vital. Existen unos protocolos que hay que seguir según la materia transportada y hay un cuerpo especial de bomberos que se encarga de coordinar todas las operaciones: los CECOP. Según el tipo de mercancía transportada, utilizarán agua pulverizada, espuma, CO2, polvo seco... 

Según las normas sobre este tipo de transporte, si se produce un accidente, es el conductor la única persona presente con conocimientos sobre lo que debe hacerse. Por lo tanto, no hay que entrometerse. Él informará a las autoridades competentes. 

Pero, si el conductor está imposibilitado, cualquier persona que presencie los hechos deberá tomar la responsabilidad. 
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¿Sabrías qué hacer?
* En primer lugar, señalizaremos el accidente y avisaremos a los servicios de emergencia al teléfono 112. 
* Hay que evitar que se inicie el fuego: no fumar, apagar los motores... 
* Es recomendable que nos alejemos del lugar del accidente. En muchas ocasiones, los vapores que emanan muchas sustancias pueden ser tóxicas. 
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