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	En los sectores industriales de la madera y mueble, las secciones de acabado  y encolado son las que generan mayor número de envases desechados (botes de pinturas y barnices, bidones de disolventes, envases de colas y adhesivos, …), de los que deben encargarse gestores debidamente autorizados. Esta gestión, que se facilita agotando totalmente el contenido de los botes de pinturas y adhesivos, minimiza  también el consumo de dichas materias primas.
Por otra parte, el tintado y lacado es un proceso con un gran impacto ambiental. Es preciso hacerlo con cuidado, ya se utilice pintura líquida o en polvo, tampografía o aerografía. La aplicación de pintura líquida (cabinas húmedas) produce emisiones atmosféricas de disolventes orgánicos, generación de residuos y posibles vertidos. Es conveniente cuestionarse la eficacia real del método de aplicación y buscar una optimización del proceso. Con ello se trata de reducir el impacto ambiental y proteger la salud de los trabajadores.
Los sistemas de aerografía usados para la decoración de superficies pueden ocasionar un problema por las emisiones de disolventes orgánicos a la atmósfera. Se deben controlar las emisiones de estos disolventes, lo que mejorará la salud ambiental de la empresa y de los trabajadores, y es también conveniente encargar la limpieza de los bastidores utilizados para sujetar las piezas que se pintan a empresas especializadas y autorizadas. Su quema causa la emisión de sustancias químicas peligrosas a la atmósfera.
Las aguas residuales procedentes de las cabinas de pintura requieren, normalmente, un tratamiento previo a su vertido. Se recomienda lo más sencillo: bombear el agua procedente de la cabina a un tanque de mezcla donde, con agitación lenta, se van adicionando un reactivo químico de ajuste de pH, un coagulante y un floculante. De esta forma, tras la sedimentación se obtiene un fango formado por los flóculos depositados y un líquido clarificado libre de sólidos suspendidos. Este efluente resultante ya puede ser vertido a la red de alcantarillado municipal, si bien en el caso de vertido en cauce público puede necesitar un tratamiento posterior adicional.
Los fangos obtenidos en el proceso requieren una deshidratación posterior, que se lleva a cabo a través de un sistema de filtración.
Si la cabina de pintura se utiliza sólo de manera esporádica en el proceso de producción, el sistema se simplifica ya que pueden añadirse los reactivos en la misma balsa de la cabina. En este caso conviene escoger un agente químico que forme los flóculos en la superficie, de modo que puedan ser retirados con mayor comodidad.
Otro de los puntos más importantes de la estrategia sobre los recursos de la madera, radica en los usos de ésta una vez utilizada. Los residuos inertes procedentes de los sectores que operan en torno a la madera como materia prima son los llamados recortes. Entre sus utilidades está la de ser quemados y utilizados como biomasa, o triturados para reutilizarlos en la elaboración de rellenos de paneles, tableros, etc. La masa triturada y molida de recortes es mezclada y prensada con calor. Se obtiene el tablero conglomerado, con lo cual los productos pueden ser otra vez reutilizados. 
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